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J—

YcnoBHbIN onepaTtop B Maple

YciaoBHBII onepaTop

_> restart :
if 2 = 3 then print(2 = 3); else print(2 # 3); fi;
if 2 = 3 then print(2 = 3); else print(2 # 3); end if;

2%#3
2%#3




J—

YcnoBHbIN onepaTtop B Maple

Ilo/HBIH BU/I YCJIOBHOIO onlepaTopa

> x =1
if x # 2 then print(x=2);
elif x = 3 then print(x = 3);
elif x = 4 then print(x=4);
else print(x);
f1;




J—

OnepaTopbl UMKA. For

> for1from 1 by2to9do
print(i) ;
od;
Hend do;

O ~1 h ) e




J—

OnepaTtopbl LUKa. For

Ecmu mar paBCH 1, TO MOKHO HCIIOJIb30BaTh COKpElH.[GI—[[—]LIﬁ oricparop

=> for i1from 1 to3 do
print(i) ;
od;




J—

OnepaTtopbl uukna. For

[[pllMEp. C}’MM& BCeEX /IBY3HATHBIX HE'I€THBIX THCEJI

=> s = 0:

for i from 11 by 2t099do s := s + i end do:
3,

2475




J—

OnepaTtopbl LUKa. For X in

"> for xin [ 10, 20, 30] do
X;
od;
10
20

30




J—

OnepaTopbl UMKNA. While

Omnepatop while

> x = 2;
whilex =2 do
xi=x—1;
od;




J—

OnepaTopbl UMKNA. While

Cuamomnos for u while

> x:i=-1:
step = 3 :
for 1 from 1 by step while x < 3 do
X=X+ Sslep:
od;




NMpuMmepsl

IIpamep. Cymma 3/1eMeHTOB CIHCKA

> 5s:=0:
. 2 tZ L )
for z in [l,x,y,q , 3, 1, ] do 5 := s + z end do:
A

q2+zz+t‘+y+34

HpHMEp. HpDHZlBEI[EHI:IE IJIeMeHTOB Nnmoc/1e10BaTeJIbHOCTH

> p=1:
forzin[1,2,3,4,5,6,7]do p := p- z end do:
ps

5040
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NMpuMmepsl

IIpamep. Cymma 3/1eMeHTOB CIHCKA

> 5s:=0:
. 2 tZ L )
for z in [l,x,y,q , 3, 1, ] do 5 := s + z end do:
A

q2+zz+t‘+y+34

HpHMEp. HpDHZlBEI[EHI:IE IJIeMeHTOB Nnmoc/1e10BaTeJIbHOCTH

> p=1:
forzin[1,2,3,4,5,6,7]do p := p- z end do:
ps

5040
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NMpuMmepsl

> restart :
_ 2 1
f=x+x+ M
for s in fdo
S,

od;

R|=ow B
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J—

UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

seq
add m mul

select, remove, selectremove
map

Z1p
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R
UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

2.3.4.5

a,, a,, ay, d,, d,
> Seq(xz,x: 1 ..4);
1,4,9,16
> seq(i,i="a"."e");
"aH’ "b"j "C"? "d"’ "eﬂ
> seq(x|i],i=1.5);
X1y Xy Xy X5 X,
> seq(x,xin [P1, sin(2-P1), cos(3-P1) |);
0, —1
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I

UTepaTuBHbIE Komauﬁm Maple

:add,mul
> add(i,i=1.5);
15
> add(sm(i),i=1.0.3);
1.891888420
> mul(i,i=1.5);
120

> mul(sm(i),i=1.0..3.0);
0.1079776075

L (2 . :
Pl,sm(3-P1],cos(3-P1)”;

T

> mul(x,xin

3
2
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I

UTepaTuBHbIE Komauﬁm Maple

:add,mul
> add(i,i=1.5);
15
> add(sm(i),i=1.0.3);
1.891888420
> mul(i,i=1.5);
120

> mul(sm(i),i=1.0..3.0);
0.1079776075

L (2 . :
Pl,sm(3-P1],cos(3-P1)”;

T

> mul(x,xin

3
2
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. —

UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

Komanpt u3Bneuennd u yaainenus (ananor mukia for/in)
select(proc,expression) - U3BJIECKAET T OIIEPAH/IbI U3 BBIPAKEHHUS €XPression,
KOTOPEIE YIOBIETBOPSIOT OyIeBOM QYHKIHH (IIPOLETAYPE) Proc.
remove(proc,expression) - yansieT T€ OTICPAaHIbI U3 BBIPAKEHUS €XPression,
KOTOPBIE HE YIOBIETBOPAIOT OyIeBOM (DyHKIIMH (IIPOIIEIyPE) proc.
selectremove(proc,expression) - CHayaja U3BJIEKaeT T€ OIICPaH/Ibl U3
BBIPAKEHHUS €XPression, KOTOPEIE YIOBIESTBOPAIOT OyieBoi QyHKIHMM (TIpoLeaype)
proc, a 3aTeM Te, KOTOPBIE €M He YIOBIETBOPSIOT.

 Kak1ag komaH1a Bo3BpaniaeT 00beKT TOTO K€ THIIA, YTO ¥ UCXO/IHOE BBIPAKEHHUE
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J—

UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

> ints == [$10..20];
ints == [10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20]

> select(isprime, ints);
[11, 13,17, 19]

> remove(isprime, ints);
[ 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20]

> ql, q2 = selectremove( isprime, ints);
gl,q2:=[11,13,17,19], [ 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20]

> ql;
[11, 13,17, 19]

> g2,

10, 12, 14, 15, 16, 18, 20]
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J—

UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

> f[i=x-x> 15;
f=x~15<x

> select( f, ints);
[16, 17, 18, 19, 20]
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J—

UTepaTBHbIe KOMaHAbI Maple

_map
> map(p, [a, b, c]);

> map(f, {a, b,c});
> map(sqrt, ints);

|J10,/11,2/3,/13,/14,/15,4,/17,3/2,/19,2/5]

(I')-»sin(x+T);

\'4
oq
|

g=Tw—sm(x+7T)

> map(x—rxz, z'm‘s);
100, 121, 144, 169, 196, 225, 256, 289, 324, 361, 400 |

> map( g, ints);
[sin(x + 10),smn(x+ 11),sin(x + 12), sm(x + 13), sin(x + 14), sin(x

+ 15),sm(x+ 16), sin(x + 17), smn(x + 18), sin(x + 19), sin(x
+ 20) ]
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I

UTepaTuBHbIE KOMaHan Maple

Zip
> pr(‘_f_‘, [15 2: 3]7 [ﬁ', b? C]);
[1+a2+b,3+c]

> zip((x,¥)>10-x +,[1,2],[3,4,5]);
(13, 24]
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help('"statements”)

List of Maple Statements

Description

* See ?topic for any of the following topics:

separator
try

option

restart

stop

use

assighment

description

break

do

‘
E

export

function

module

quit




NMPOLEAYPbI

IIPOIE/TYPBI

:} hello := proc( ) return "Hello World"; end proc;
> hello( )

# CHUHTaKCHC:
# Umsa:=proc(mapametp l::typel,mapamerp2::type2,...)
local 11.12..;
global gl,g2...;
options opl, op2, ...;
description string;
TEJIO TIPOIIEAYPHI;
end;
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NMPOLEAYPbI

# Ilpamep 1. Ovens npocTast mponeaypa

> sum?2 =proc(a, b);

a2—b2;
a’ + bz;
end:
> sum2(2,3);
13
> sum2(0.1,0.2):
0.05

24



NMPOLEAYPbI

# llpamep 1. llpogoikenne. Onucan THI (opMaJILHBIX IAPAMETPOB

> sum_2 :=proc(a:: integer, b .. float);
a’ + bz;
end:

> sum 2(1,2.15);

5.6225

> sum_2(2.1, 1); # necoomeemcmeue munog
Frror, invalid input: sum 2 expects its I1st argument
| Lo be of type integer, but received 2.1

25



NMPOLEAYPbI

# Onucanne. Description

> restait:
> power :=proc(a .. integer, b .. integer)
description "BO3BECHUE B CTEIIEHD

b
a;

end:

> power(2,4);

16
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NMPOLEAYPbI

# JlokalibHBIE IepeMeHHbIe

> sumlList := proc(a :: list, b .. integer) ' infeger;
local i, s;
s = 0
foriin ado
si=s+alil;

end do;
s = s*p;

end proc:

> ez i= sumList([1,2,3,4,5],5);
rez =175
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NMPOLEAYPbI

# I'100anbHBIE MepeMeHHbIe

> constPi = 3.15:
Length := proc(r :: float)
global constPi;
constPi = 3.1415 :

2-constPi-r;

_ end proc:
> Length(1.);
constP1;
6.2830
3.1415

28



NMPOLEAYPbI

# JlokaiabHbIe NepeMeHHble. Eme pas

> constPi = 3.15:
Length := proc(r :: float)
local constPri;
constPi == 3.1415 :

2-constPi-r;

end proc:
> Length(1.);
constPi;
6.2830
3.15
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NMPOLEAYPbI

# Coodmenune 06 omudkax. Ucnoab3oBanne GQyHKIHH error

| # DBrruuciaeHue KBaJpaTHOTO KOPHSA M3 YHCIa
> sqroof := proc(x)

if not (fype( x, numeric) or type( x, realcons) )
or signum(x) = -1
then error “ CHECK THE INPUT DATA x: %17, x
else evalf (x"(1/2) );

end if

end proc:

> sqroot(2);
1.414213562

> sqroot( —-2); sqroot('asdf');

Frror, (in sgroot) CHECK THE TINPUT DATA x:

=2

| Error, (in sgroot) CHECK THE TINPUT DATA x:

asdf
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NMPOLEAYPbI

IIpumep nponenypbl ¢ HCIOJIL30BAHHEM USes
> LastWord :=proc(s :: string)
uses StringTools :
Split(s) :
%[ -1];
end proc:

> LastWord ("Hello world" ) ;
"world"
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NMPOLEAYPbI

 Ilpavep nponenypel. Bo3BpaT HecKoJILKHX 3HAYEHHH H3 NPOLEXYPhI
> LastWords2 :=proc(s :: string)
uses StringTools :
local L :
L = Split(s) :
L[-1],L[-2];
_ end proc:
> LastWords2("We say: Hello world") ;
"world", "Hello"
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NMPOLEAYPbI

:BBIBD,[[ KO/Ia Ipoleaypbl Ha 3KpaH print, eval
> print( LastWords?2);
proc(s::string)
local L;
L = StringTools:-Split(s); L[ — 1], L] — 2]

end proc

> eval(LastWords?2);
proc( s::string)

local L;
L = StringTools:-Split(s); L| — 1], L] — 2]

end proc
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NMPOLEAYPbI

BriBoa koma nponenypb! n3 ondanorexkn Maple Ha sxpan
_ (XpoMe BCTPOEHHBIX IIPOLEYD, ¢ OIIMEH builtin)

> interface(verboseproc =2) :

> print(issqr);
proc(n)

option

Copyright (c) 1990 by the University of Waterloo. All rights reserved.;

if type(n, integer) then
evalb(isqrt(n) 2 =n)

elif #ype(n, numeric) then
false

else
'issqr(n)'

end if

end proc
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NMPOLEAYPbI

_passed — [10CIIENOBATENBHOCTL BCEX APIYMEHTOB, IEPEIaHHBIX
MIPOLIEAYPE NPH €€ BEI30BE (yCTapeBIINil BApUAHT: args), HIMEET THII
exprseq

_npassed — 4HCIIO BCEX apTYMEHTOR, MEPEIaHHBIX MPOLIEAYPE NPH €€
BEI30BE (yCTapeRmINii BApHAHT: nargs)

> maximum = proc ( )

local max, 7;
max := passed|1];
for i from 2 to npassed do
if passed|i] > max then

max := passed|i]
end if

end do;
max;

end proc:

> maximum(1, 100,-4) ;
100

> maximum(1, 100,-4, 1000,-3)
1000
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NMPOLEAYPbI

_nrest — 9McII0 HEACKIAPUPOBAHHEIX aPTYMEHTOB, IIEPENAHHBIX MPOLIENYPE
_rest — YHCIO «JIMITHUX» apTYMEHTOB, IEPENAHHBIX MIPOLIEAYPE MIPU €€ BHI30BE

> sum?2 :=proc(a, b)
localx, s :
s =0:
forxin rest dos := s + x: end do:
returna + b, s, a + b + s;
end proc:

> sum2(1,2,3,4,5);

3,12, 15
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NMPOLEAYPbI

Omnuma remember
MO3BOJIET KOAMPOBATh YHKIIHIO C PEKYPCHBHBIM OTPEACICHHEM HanboJIee eCTECTBEHHBIM 00pazoM, O¢:
| notepu 3QPEKTUBHOCTH.

>

#mpebyemcs IKCHOHEHYUATbHO 8peMA ONA 8bIYUCTEHUA
> FI = proc(n) if n < 2 thennelse F/(n-1) + FI(n-2) end if end proc;

F1 = proc(n) if n <2 then n else F/(n — 1) + FI(n — 2) end if end proc

>
#mpebyemca nunelinoe epema 01 bIYUCTEH U

> F2i= proc(n) option remember,
ifn <2thennelse F2(n-1) + F2(n-2) end if end proc;
F2 := proc(n) option remember; if n < 2 then n else F2(n — 1) + F2(n — 2) end if end proc

> time(F1(25)):
0.171

> time(F2(25)):
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NMPOLEAYPbI

Omnepatop return
| [Tpu BEIMONMHEHUH KOMAHIEI return BCe OCTABIINECS KOMaH/IB! B TENE MPOLEAYPE HTHOPUPYIOTCA.
> f:=proc(a, b)
return «;
return a + b;
end proc:

> £(2,100):
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